

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.692

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUARIAS, CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRÁN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXIV.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO, UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54

SORIA.—Miércoles 18 de Mayo de 1917.

Basilio Giménez

MEDICO
Rayos X y Electricidad Médica.
Consulta de Medicina general-Diagnóstico, por medio de los Rayos X.—Análisis de espectros, sangre, orina, etc. Aplicación de toda clase de corrientes eléctricas al tratamiento de las enfermedades.
Zapatería, 44, (Antiguo Café del Decegaño).—Consulta de 11 a 1.

Bonifacio M. Ayuso

REQUERDA (SORIA)
Los mejores, los más sanos; obtenidos por destilación directa y con aires en gran superior.
Probarlos es aceptarlos.
Se sirven pedidos de 16 litros en adelante.

Chocolate JUANIN ORUS Zaragoza

LOS MEJORES DEL MUNDO
Virgen del Carmen
ELOY LLORENTE

CLINICA DENTAL

a cargo del Odontólogo
D. JOSE MASCIAS AGUILAR
ex-interno de San Carlos y ex-ayudante del Dr. D. Florestán Aguilár.

D. Matias Cuevas

Calle de Canalejas, 84, segundo, Soria.
Teléfono, núm. 110.
Los martes en Almazán.

AGENTES

La Protectora Industrial de Bilbao, Sociedad de Seguros, sobre la muerte de ganado de cerda, necesita agentes en todos los pueblos de la provincia de Soria. Concedemos buena comisión. Para informes dirigirse a su Representante general D. Jesús Corres, Droguería, Mayor 81, Burgo de Osma. 11-20-2.

COCHES DE LUJO DE ALQUILER

PARA TODA CLASE DE SERVICIOS
GABRIEL LISO
PLAZA DE ACERNA, 11.—SORIA

LA ESPAÑOLA

Gran Fábrica de Baldes Hidráulicos
INDALECIO DEL RIO
Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderos, bañeros, lavabos, pilas, platos para mesas, escaleras de todos los materiales y estilos, losetas para fachadas, etc.

FABRICA Y DESPACHO

PLAZA DEL CARMEN, núm. 24.—SORIA
LA ESMERALDA
Fabrica de harinas por cilindros sistema Robinson

Díaz y Ochoa, Gómara (Soria)
Se comienza en ofrecer a su numerosa clientela y público en general las excelentes calidades de harina y pienso de su cámaras fabricación.
Se admiten moltraciones, Economía en los precios.

LABORATORIO PARA DIAGNÓSTICO Y PREVENCIÓN DE LA TUBERCULOSIS

Vicente Alvarez.
TRATANTE EN GANADO DE CERDA
Tejera, núm. 8, Soria

Tiene: alambres de tocino, jamones y piensos. Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, macando de 25 kilos en adelante.

CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO

RAYOS X.—ELECTROTERRAPIA
INHALACIONES DE OZONO DE A. RUIZ GARCIA
Gran calle de S. M. de la Reina Regentis.

ALMAZAN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.—ENFERMEDADES DE LA MATRIZ.—CIRUGIA GENERAL.

El papel vale más

Sabed, lectores, que la Central Papelera—una poderosa Sociedad Industrial que tiene acaparada la producción de papel en España—anuncia que muy pronto dejará a media ración a los periódicos nacionales porque carece de pasta, y no hay pesetas que puedan sustituirla.

La pasta se terminó, antes que en la empresa industrial, en las cajas de las administraciones periodísticas que no recibieron anticipos del Gobierno, dadas las reptilinas del fondo que ahora reparte Burell, auxilios de los ricos caciques y regalos de las embajadas extranjeras.

Esa media ración de papel no es un conflicto que obligue a rompernos la neutralidad con los que luchan en el frente. Obligar a que los periódicos limiten sus informaciones taurinas, que ocupan planas completas, y a reducir los partes de la guerra extranjera, que tanto lastiman la buena fe del público. Impondrá la escasez de papel menos espacio a las declaraciones de los políticos y mayor discreción en la reseña de aventuras de cupletistas y bailarinas. El sacrificio no es cosa mayor.

De toros, lo que principalmente conviene al pueblo es conocer el precio a que se cotiza el kilo de carne, para comprobar si está al alcance de las modestas fortunas; con unas líneas se conformará el curioso lector. La guerra sólo ya puede ofrecer una noticia sensacional, la de que han cesado las hostilidades; lo demás nada interesa. Lo que digan los políticos importa igual que el murmullo de los arroyos que discurren cercanos a las tierras secas e infértiles; el canto de las ranas en la charca cenagosa es más divertido. Los destellos de las «estrellas» que ganan o pierden brillantes, despiertan en la gente sensata la misma atención que las que lucen en el firmamento cuando nadie mira al cielo...

Suprimase de los grandes periódicos las secciones destinadas a toros, guerra, política y bailarinas, y quedaría suprimido el negocio de «La Papelera» y no seguiría el mundo tan simple como lo es ahora pagando periódicos de doce páginas que podrían reducirse a una hoja de papel de fumar, en la que cabe todo lo que útil y práctico publican diariamente.

Por que a las empresas influyentes del periodismo, a esas que hacen y deshacen ministros, a las que jalean a Romanones y machacan a Urzáiz, les pagó el Gobierno el exceso de precio que exigía La Papelera, fué autorizada esta sociedad para exportar millares de toneladas de papel a Francia y Portugal; el consumo nacional quedó desamparado; los rotativos han venido haciendo alardes tremendos de lujo papelero y, claro es, hoy no queda otro recurso que talar los pobres montes de España para triturar la madera y convertirla en bobinas de papel.

El ministro de Hacienda ha tenido una idea luminosa, brillante como las joyas robadas a la «Tortola», para conjurar el conflicto de la carestía y de la falta de papel.

Prohibir las informaciones acerca de la marcha del submarino «Peral» y de la construcción de los acorazados similares al «España», asuntos que tanto hicieron y han de hacer gemir las prensas?

No; el Sr. Alba ha dispuesto que se haga caldo, «pasta» mejor dicho, la montaña de expedientes que guarda el ministerio de su digno mando. Dice que el papel inútil de los archivos oficiales asciende a muchas toneladas.

La «idea» necesita un complemento: Bueno que los expedientes viejos se cedan a las fábricas de papel (pero no sería medida excelente para limitar el consumo del escaso artículo suprimir los expedientes nuevos fallando las incidencias de la administración española como el Tribunal de los riegos en Valencia?)

A la vez que se economizaría «pasta», prestaríase a los contiguos ministerios un señalado favor; los ministerios y sus múltiples dependencias se aligerarían de peso, y todos obtendrían alivio en la carga que el expediente impone.

Philippo.

Las regiones en el Teatro. Una campaña artística.

Iniciase en Madrid una interesante campaña de dramaturgia regional. Se llevará a cabo la tal campaña desde el tablado del teatro de la Infanta Isabel. La idea procede de un brioso comediógrafo valenciano, Rafael Mari Orberá, autor de obras cuyo asunto tiene por ambiente los de diversas regiones de España.

Pretende Mari Orberá resucitar el teatro costumbrista que culminó con Felú y Codina y que después de continuado por el viejo poeta de «Tierra Baja» adquirió un prestigio de arte bajo la pluma siempre ágil y disciplinada de Jacinto Benavente.

En efecto, son «Señora Ama» y «La Malquerida» los más bellos poemas del género. Y lo son, porque Jacinto Benavente, cuya ciencia teatral ha llegado al límite de la perfección, ha pretendido demostrar con ello que puede abandonar «escenarios» preferidos y es capaz de hacer que hablen con voz emocionadamente humana, no solo sus figuras aristocráticas, sus figuras un poco adulteradas por un exceso de civilización, todas estas gentes que constituyen las tertulias de frivolidad y de «de las circo», sino también los seres que viven en los campos y las aldeas, seres instintivos en los cuales el alma se muestra con la más sincera ingenuidad.

El regionalismo teatral, cuando está desprovisto de finalidades políticas, es algo noble y admirable. Es como si se abriesen las ventanas sobre un paisaje ríseo y dulce; es como si después de mucho tiempo de clausura en lugares insalubres, respirásemos, a nuestras anchas, un aire puro y vivificante.

El teatro regional es como un verano para nosotros, los que experimentamos el hastío de un literarismo simultáneamente bárbaro y refinado, en el cual los refinamientos son producto de la voluntad más que de la cultura.

A cada día que transcurre aumenta el número de escritores de los que se autoapellidan «exquisitos» y «refinados», y cada día mayor el número de los que escriben libros de toda preparación, de todo estudio previo y de todo procedente trabajo pedagógico.

Por eso acogimos con regocijo la tentativa de instaurar aquí un retablo, por el que, siquiera sea a manera cinematográfica, discurren las imágenes de la madre Castilla; de Andalucía, llena de sol y de tristeza; de Asturias, hidalga e irónica; de Galicia, «sentimental, sensible...»; de las vegas y las montañas de Levante, bañadas de la más áurea luz solar y arulladas por el blanco rumor de las azules aguas mediterráneas...

Mari Orberá aspira a exhibir en el marco del Infanta Isabel una muchedumbre de cuadros de todas las tierras que componen la tierra española. La tentativa se halla, pues, inspirada en un sentimiento de erio patriotismo.

Muchos años transcurrieron desde que Felú y Codina estrenó sus dramas. Sin embargo, conservamos de ellos un recuerdo imborrable. Si nuestra memoria no miente, había en el teatro de Felú y Codina cierto poético primitivismo que consistía en dar preferencia a lo instintivo sobre lo que pudiera considerarse como fruto de la reflexión. No fué ni con mucho el teatro de Felú y Codina un teatro de ideas por los años en que, envejecido ya, escribía a su vez Enrique Ibsen sus dramas inspirados en los más altos ideales humanos. Espero en las producciones de Felú y Codina, la verdad objetiva se habría pasado y el arte escénico nos localizaba en un lugar determinado, limitado y detalladamente descrito.

Desde luego, no puede negarse que lo que hay de drama en los dramas de Felú y Codina es generalizable, es decir, que podría acontecer en región diversa de la en que cada uno de ellos acaece. A nadie se le escapará el perogrullismo de esta observación. Felú y Codina era dueño de una «mennera» eficaz para cuanto a la pintura del medio se refiere. Así supo, en la mayoría de los casos, hacer que parecieran inseparables ya los personajes y los asuntos respectivos. La imaginación se resistiría a considerar a la Dolores andaluza, o gallega a María del Carmen.

Fué por lo tanto Felú y Codina un creador de personalidades artísticas que infundió un alma individualizada e inconfundible en cada una de ellas.

Angel Guimerá por su parte y a lo romántico, a lo hiperbólico y desenfrenado, cantaba por entonces la rudeza de los corazones inocentes que palpita en el pecho de los mancebos rurales o de las mozas aldeanas.

En el teatro de la Infanta Isabel de Madrid, se representarán las obras ejemplares del género regional, alternando con algunos dramas inéditos. España se nos ofrecerá en una amplia visión total, en el conjunto de estos epis-

sodios, sin externa coherencia entre sí, y, a pesar de eso, tan íntimamente trabados y unidos, por que es el espíritu el que los une...

Bernardo G. de Candamo.
(Prohibida la reproducción.)
Madrid 9 de Mayo 1917.

Los cultivos de secano.

Sr. D. Felipe las Heras.

Mi querido amigo: Con gran complacencia acabo de enterarme del adjunto artículo que considero de importancia capital para nuestra agricultura, ya que tanto nos interesa poder aumentar la producción cereal de la provincia.

Si lo estimas oportuno, sería conveniente su reproducción, aun cuando no sea más que para llamar la atención, realizar el estudio y hacer la propaganda y ensayos suficientes.

Con esta misma fecha me dirijo al señor Vallis rogándole mayores explicaciones y antecedentes, no obstante ser bastante explícito y suficiente expresivo el artículo de referencia.

Si en el sistema de cultivo que pondera halláramos los resultados que preconiza, tendría en ello una de las mayores satisfacciones de su vida tu afectísimo amigo,

S. Llorente.

Un nuevo sistema que puede tener trascendentes resultados para la agricultura española.

Hace algunos años que, por primera vez, leí en la prensa francesa relatos encomiásticos del sistema Jean, empleado en el cultivo de las tierras de secano.

Confieso que, a pesar de lo racional que encontré el principio, no di entero crédito a los resultados estupendos que se decían alcanzados con tal sistema. Era realmente demasiado leer que se cosechaban de 60 a 80 hectolitros de cebada y avena por hectárea, sin abono y en terrenos considerados de no excesiva fertilidad.

Sin embargo, los artículos menudeaban y en todos se confirmaba el éxito. Creí del caso ver de cerca esta innovación para cerciorarme de su bondad, y poder, en caso afirmativo, contribuir a hacerlo conocer a nuestros agricultores. Así el pasado otoño, comisionado oficialmente por la Mancomunidad de Cataluña, me trasladaba a Carcassonne, en cuyas cercanías nació el sistema, y cada día mayor el número de los que escriben libros de toda preparación, de todo estudio previo y de todo procedente trabajo pedagógico.

Allí hablé con Mr. Pierre Jean, autor de la novedad, con varios propietarios que la practican, con profesores de agricultura y con funcionarios oficiales relacionados con esta parte de la producción. Vi trabajar el aparato que es el instrumento del sistema y que más adelante describiremos. Estudié la naturaleza del terreno y todos los factores de producción del país. Y bien: me dictaron es absolutamente favorable al sistema, y después de conocerlo me declaró entusiasta del mismo.

¿Qué es el sistema Jean?—El sistema Jean consiste substancialmente en una labor continuada de la tierra en el verano, valiéndose de un cultivador especial y perfeccionado que por medio de labores someras llega a los ocho o diez pasas a una profundidad de 20 a 30 centímetros.

En seguida de verificada la siega, aprovechando la humedad que la misma sombra de la planta ha podido conservar en la tierra, se hace entrar en esta el cultivador. En la primera pasada se hará una labor de 4 a 5 centímetros. Cada ocho o diez días se vuelve a pasar, ahondando de 2 a 3 centímetros cada vez, hasta llegar a 20 o 30 centímetros, según el terreno y la humedad del mismo.

Con este laboreo incansante se ayuda la nitrificación de la tierra, se hace que todas las materias fertilizantes se solubilizan, es decir se aprovechen para la producción. Y esta es la ventaja esencial del sistema; pero hay todavía las siguientes: cada una de ellas importantísimas:

- 1.ª Economía.—Efectivamente, para una producción intensiva de 20 hectáreas, Mr. Jean emplea un par de bueyes. Con esto y un jornalero que los guía, que puede ser un chico, hay bastante para preparar aquel terreno y para efectuar la siembra de los cereales, legumbres o forrajes. ¿Puede hacerse más con menos gasto? Claro está que para la siega y trilla serán precisos mayor número de trabajadores, que a estas operaciones no llega el sistema.

- 2.ª Aprovechamiento de la humedad de la tierra.—El agua de la tierra se evapora por los tubos capilares que en la tierra existen. El sistema Jean deja la tierra en polvo, porque el cultivador no haciendo cada vez más que una labor de 2 a 3 centímetros, no permite la formación de terrones. La tierra en polvo es la que conservará mayor tiempo la humedad. Con esto tenemos otra ventaja.
- 3.ª Desaparición de los terrones.—Que además de permitir la conservación del agua de la tierra, hace que se pueda prescindir de los aparatos y los jornales que cuesta desterronar.
- 4.ª Economía de abonos.—Según Mr. Jean, su sistema permite prescindir en absoluto de los abonos y él así lo hace con resultados magníficos desde hace quince años ininterrumpidos de producción. Nosotros no vamos tan allá. Sin desconocer que este modo de cultivo permite asimilar gran parte de substancias nitrificantes que todas las tierras, aun las peores, tienen, creemos que aquellas llegarían a agotarse. De todos

modos hemos de anotar que Mr. Jean sin abonos sigue obteniendo rendimientos que nosotros tendríamos por fabulosos, como veremos más adelante, lo cual no lleva a la creencia de que tal sistema, si no lo hace innecesario, ahorra abono.

- 5.ª Destrucción de las hierbas.—Con los pasos frecuentes del cultivador, el nacimiento de hierbas es absolutamente imposible. Así se evita que la humedad y las materias fertilizantes de la tierra, sean consumidas por las malas hierbas.
- 6.ª Aumento de la tierra destinada a cereales.—Con la facilidad que el sistema proporciona, pueden dedicarse al cultivo de cereales, tierras que ahora no lo están. Es decir, con el mismo esfuerzo que hoy el agricultor puede atender a mucha mayor extensión de tierra.
- 7.ª Economía de personal y material.—Efectivamente, en Bru, Mr. Jean prepara 22 hectáreas de tierra con un par de bueyes y un chico. Y nadie más en la época de preparación.

José M. Yalls.
Director de la Escuela Superior de Agricultura de Barcelona
(Concluirá.)

Camino de espinas.

Personas.—Alfredo, edad 20 años; María del Carmen, 21 años; Mariano, 25 años; Paquito, 14 años.

ACTO ÚNICO.—Tiene por escenario una vallada de mirros que divide los jardines y forma una gloriosa circular.

En el centro un surtidor de musical frecuencia, pone en las plantas de nardos y jazmines, al salpicarlas, joyelas de preciosas piedras.

Por la calle central del jardín avanza trabajosamente un grupo formado por Alfredo, Mariano y Paquito.

Alfredo es un joven pintor que en sus ojos de mirar dulce y sereno refleja la inmensidad de imágenes que su genio creador dio vida; los médicos dicen que una intoxicación envenenó su organismo y que el trabajo continuado e intenso puso en desequilibrio sus pobres nervios, ocasionando la derrota del cuerpo luchador que se ve invadido de una parálisis.

Mariano que lo sostiene, es el antiguo amigo, separado por las necesidades de la vida, pero vinculado siempre por el arte. El destino los une en estos momentos; entramos a Alfredo, visiblemente afectado a Mariano.

En Alfredo las mujeres son visiones por que la pintura es su único designio; para Mariano tiene más importancia las alturas y las pasiones de los humanos, ya que el pensamiento es su única forma de vida.

Acostumbrado a la verdad, de la que es un enamorado, calcula el esfuerzo sobre humano que habrá de llevar a cabo para inventar mentiras piadosas, que entregan al despojo humano de su amigo.

Paquito, hermano de Alfredo, está en edad en que el juicio no apunta en los hermanos. Tiene también temperamento artístico; todavía no definido, pero con esa primera sensación que es como el flamear de una bandera en los campos de batalla.

Amor con vehemencia la Naturaleza, corre tras las mariposas de los jardines, pero el pensamiento de que puede tronchar una flor es capaz de pararlo en su carrera. Una palabra de su hermano enfermo y lo veréis desandar veloz su camino.

Alfredo.—(Llegando cerca de un banco del jardín.) Bello lugar para los viejos y para los inútiles.

Mariano.—(Con cariño.) Inútiles no, Alfredo. (Lo sienta con cuidado.) La Naturaleza, más humana que tú con tu propia existencia te legó esa enfermedad, como descanso a tu cuerpo y a tu espíritu.

Alfredo.—Cruel y despiadada se muestra esa madre común conmigo. (Silencio embarazoso.)

Paquito.—¿Cómo te encuentras, hermano? ¿Te cansas? ¿Quieres algo?

Alfredo.—Sí, quiero que te distraigas, que cojas flores, que formes un ramo bonito, un ramo que acredite tu gusto y el mío, para ofrecérselo a esa pobre hermana de la Caridad, a esa que no me abandona, y para la que ni soy ruina ni soy vencido, para la que sigo siendo el Alfredo de ayer, no esta nulidad de hoy.

Mariano.—¡Pobre Carmen!

Paquito.—Te aseguro, hermano, que tú y ella y hasta Mariano habéis de encontrar un motivo de elogio en mi obra. (De un brinco salva las vallas de verdura y se mete en los jardines.)

Alfredo.—¿En qué piensas?

Mariano.—Pienso en ti y en ella, en vuestro amor. En el amor verdadero que tiene la fragancia de una rosa de Jericó y la duración de una siempreviva.

Alfredo.—Tal como tú dices... Mira esa verdad, así es, así es el cariño de Carmen (con alegría). Oye, recuérdame cuando me llevas a casa, recuérdame. La fragancia de una rosa de Jericó. Una fragancia siempre joven, siempre nueva, siempre fresca. Así, así es el cariño de mi Carmen. Con la duración de una siempreviva... (Transición). Te abrazaré con mi brazo izquierdo, aprétate a mi corazón. ¡Oh, qué alegría! Según lo decías, según me lanzaba tu pensamiento, una congoja mortal atenazaba mi pecho. Me gustaba que compararas con las rosas mi cariño. ¡Pero la fragancia de las rosas dura tan poco! Pero dándome la duración de una siempreviva... Recuérdame y te prometo que al volver a servir mi mano a mi voluntad, será lo primero que escriba. Quería que fuese su nombre, pero así será su alma lo que ponga. Gracias, gracias... unas palabras, solo unas palabras y has llevado mi alma de inefable dicha.

Pan de miel.

Fabricación.—El pan de miel o de especias se fabrica con dos clases de harina, según la calidad que se desea obtener, la del trigo o la del centeno, a las cuales se agrega partes iguales de miel blanca. Se amasa el conjunto para hacer una pasta, que se deja después en amasadoras o en cajones de madera durante bastante tiempo. Esta pasta se prepara, sobre todo, durante el tiempo de poco trabajo, es decir, durante los meses de Octubre y Noviembre y se guarda en los obradores durante seis meses y más en las grandes fábricas.

Pero, si se quiere, el pan de especiar, después de 8 a 10 horas de enfriarse, puede ya ponerse a la venta. El de buena calidad puede conservarse varios años, pero hay que guardarlo en sitio que no sea ni demasiado seco ni demasiado húmedo, con el fin de que pueda cortarse en todo tiempo fácilmente con un cuchillo.

Los hornos utilizados son semejantes a los de los panaderos. El horno está suficiente templado cuando la harina que se tira en él ennegrece inmediatamente. Cuando los panes están cocidos, es decir, después de haber permanecido de siete a ocho minutos en el horno, se les seca y cuando están medio fríos se pasa por encima de ellos un cepillo mojado en una solución de yema de huevo.

Es un alimento ligeramente laxativo por la miel que contiene.

D. Raoul Otlet, Consejero Delegado del Ferrocarril de Soria, dará cuantos datos se necesiten para el establecimiento de esta industria nueva en España y fácil de establecer. A los que deseen emprender negocios, brindamos este, como varios otros indicados por el Sr. Otlet, pues no es cierto que en Soria no hay negocios que emprender; en realidad lo que falta son hombres apropiados para desarrollarlos.

Interesante.

Se pone en conocimiento del público, que los acreditados médicos-cirujanos, Sres. Jaray y Muñoz, propietarios de la importante «Clínica quirúrgica» de Tarazona, debido a sus muchas ocupaciones profesionales, no pueden seguir haciendo su acostumbrada visita mensual a la villa de Agreda; ofreciendo como siempre sus servicios a cuantos les honra con su confianza en la plaza de La Seo, núm. 18 de dicha villa.

ACONTECIMIENTO TEATRAL

La nueva empresa que se ha quedado con el Teatro Principal de Soria, piensa hacer una loable campaña artística.

Los primeros pasos de la naciente empresa no pueden ser más acertados. Comprendiendo que esta capital desea apreciar las representaciones de las buenas obras del moderno repertorio, ha contratado a la más abastidísima compañía que dirige el celebrado actor D. Ernesto Vilches, cuyos triunfos en los teatros Princesa y Príncipe Alfonso de Madrid están aun siendo objeto de merecidos elogios de la prensa y del público. Y tan excelentes artistas nos darán a conocer, entre otras, las alaudidas obras «El amigo Teddy», «Kit», «La sangre del leopardo» y «La tía de Carlos».

La empresa abrirá un abono de cinco funciones.

Creemos que el público soriano corresponderá al esfuerzo de los empresarios del Teatro Principal.

Vilches es uno de los más completos actores de comedia. Sus éxitos en la última temporada, ante los distinguidos públicos del Príncipe Alfonso y de la Princesa, le han colocado en uno de los primeros lugares de los artistas estudiados.

Aún no conocemos la lista de la Compañía. Pero con ligeras variaciones será la misma que en la Corté ha actuado a las órdenes de tan excelente actor. Y nosotros que la hemos visto representar recientemente, nos atrevemos a afirmar que es una de las más nutridas de España.

En breve publicaremos la lista completa, y hablaremos con la debida extensión de Vilches y de sus artistas.

G.

REMITIDO

En pro de la cultura

Visita a un laboratorio.

Día de júbilo es aquél dedicado al estudio para todos aquellos sus amantes, pues es tan grande el placer de saber, que no tiene comparación ni es posible exista otro igual. Así pues, los alumnos de esta Escuela Normal pasamos un día de regocijo al llevarnos a visitar el Laboratorio Municipal el profesor de Química D. Julio Molina, con el fin de practicar algunos de los conocimientos que él nos ha inculcado en la clase durante el presente curso.

El Sr. Molina, profesor muy considerado

ALMACENES

TEJIDOS, MERCEERIA, FERRETERIA Y MUEBLES

Marín-Ridruejo, Redondo y Compañía

Esta acreditada casa, en el deseo de poder complacer a su numerosa clientela, ha hecho grandes reformas en la Sección Sastrea, pudiendo garantizar en la actualidad, tanto el corte y confección como la economía en los precios.

Canalejas, 55 y San Esteban, 3.

ADOLFO ALVAREZ, Médico-Oculista

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo.

PARADOR DEL FERAL

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica, establecida en Valladolid, Calle de la Constitución, núm. 6 principal, el Médico-Oculista Dr. Pablo Alvarado.

Advertisement for Nestlé's Lactated Flour. Includes text: 'HARINA LACTEADA NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS'. Also mentions '50 años de ÉXITO' and 'Pidase en todas las Droguerías y Farmacias'.

por sus compañeros, querido y respetado por todos sus alumnos, queriendo dar una prueba más de amor hacia nosotros y de trabajar con todas sus fuerzas...

bunco, con el fin de que fuéramos alguna idea de estas observaciones, que no hemos podido ver en la Escuela Normal por falta de gabinete y de laboratorio...

Por causa de haber tenido que hacer los directores de la visita, emplazamos para hoy a las seis de la tarde con el fin de examinar el funcionamiento de otros aparatos.

Todos los alumnos estamos muy reconocidos al Sr. Javiere y le damos las gracias por la amabilidad y sinceridad con que nos ha tratado durante la visita...

Siu y Elrach. Alumnos. Soria 11-5-1917.

Anticarral-García Suárez.

Catarros-tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio, tratamiento eficaz. Venta en Farmacias y Droguerías.

Sección religiosa.

CULTOS

Continúa celebrándose el mes de las flores en las Iglesias del Hospital, Hospicio, Carmen y Nuestra Señora la Mayor.

Mañana a las seis saldrá de la Mayor la procesión que ha de acompañar a S. D. M. para que los enfermos que hayan avisado a sus respectivas parroquias, reciban la Comunión Pascual.

A las seis de la tarde tendrá lugar el ejercicio de la Hora Santa en la Iglesia de San Juan.

Carta de Madrid.

Madrid 15 de Mayo de 1917.

Sr. Director de El AVISADOR NUMANTINO

Querido amigo: La fiesta de San Isidro en la pradera de santo patrón de esta Corte, ha estado, como no hace muchos años, concurrencidísima.

Al describirnos las múltiples operaciones de laboratorio, tanto el Sr. Javiere como el Sr. Molina rivalizaron en poner a nuestra vista ejemplos de todo lo que hemos estudiado, como filtraciones, difusión, decantaciones, precipitados, etc.

La feria de San Isidro, como este año ha dado en llamar el Ayuntamiento a la romería típica y legendaria, se convierte en puestos de baratijas, cacharros, botijas y varios columpios.

La ermita es visitadísima y no han faltado ni faltan las meriendas en el interior de los recintos que rodean aquella ermita, donde se venera el san-

to patrón de Madrid y su mujer Santa María de la Cabeza.

Una protesta.

El Círculo de la Unión Mercantil de Bilbao ha telegrafiado al ministro de Fomento protestando respetuosamente, pero enérgicamente, contra la Real orden que autoriza a las Empresas ferroviarias a que vendan en subasta pública las mercancías no retiradas de las estaciones...

También se ha dirigido otro telegrama en idéntico sentido a la Comisión de la Cámara de Comercio que se halla en esta corte, para que haga las oportunas gestiones cerca del ministro.

Lo que dice el ministro de la Gobernación.

Había ayer gran expectación entre los periodistas por el anuncio de que el ministro de la Gobernación iba a hacer declaraciones políticas sobre censuras a determinados actos suyos...

La concurrencia de periodistas fue mayor que la de otros días y también la de los corresponsales de los periódicos extranjeros.

El Sr. Burell comenzó hablando de lo que está ocurriendo en muchas provincias con los trigos. No falta trigo en unas provincias ni escasea en las otras.

No le de hablar de las exigencias de algunos fabricantes de harinas al pretender que estos acrecimientos del torrente circulatorio de la cuestión de los trigos se haga como a ellos le conviene.

La prohibición de la salida de trigos y harinas de cada provincia está condicionada por las necesidades del abastecimiento de dichos productores...

Encarezco a V. S. la necesidad de que se interpreten debidamente el propósito y deseos del Gobierno, que no ha sido ni pueden ser otros que los de evitar se extralimiten en una provincia con perjuicio inaudable de su abastecimiento...

Después el ministro refirió que había reinado en Valencia el mayor orden en los actos religiosos celebrados a teayer. Revistieron mayor brillantez y tuvieron más concurrencia que otras veces.

Y ahora voy a decir algo, añadió el Sr. Burell, de eso que aguardan ustedes con interés.

El Diario Universal ha publicado un artículo, con ciertas apreciaciones y comentarios, en que trata de la prohibición de algunos mitines en épocas de D. Eduardo Dato.

Este artículo, por lo que dice y se traduce por el momento, lo concepto yo relacionado con mi medida de la suspensión del mitin de Valencia y en tal concepto necesito decir algunas palabras.

Y yendo al grano, yo digo que esto lo escrito en este respecto como una censura, y si es así estoy dispuesto a recoger el asunto en las Cortes.

El telegrama que dirigí al Sr. Cortina suspendiendo el mitin de Valencia, es reproducción exacta de otros telegramas expedidos en tiempos del conde de Romanones para el gobernador de Barcelona y derogando la autorización pedida por el señor Leroux para la celebración de algún mitin en 1913.

Repito que todo lo discutimos en las Cortes, si en ellas alguien plantea el tema. En resumen el Sr. Burell prefiere el debate a la luz del día.

Habla el jefe del Gobierno.

El Sr. García Prieto al recibir a los periodistas les informó de que había conferenciado con el Sr. Villanueva referente a diversos asuntos políticos.

Se ha pedido, añadió, algunos esclarecimientos relacionados con la labor parlamentaria.

El jueves se celebrará Consejo de ministros y el viernes en Palacio el que semanalmente preside el Rey, no celebrándose el jueves por ser el cumpleaños del Monarca.

Ayer, fué un día tranquilo, dijo el presidente. En Valencia se celebró con gran animación y sin incidentes la fiesta y procesión de la Virgen de los Desamparados, y en Madrid otro acto en que se hablaba de todo lo que se quería, lo cual demuestra la amplia libertad que se disfruta.

Manifestó, por último, que el ministro de Fomento salía para Asturias.

LA GUERRA

Parte oficial francés de ayer. Confiteo habitual en el conjunto del frente. Hemos rechazado esta mañana fuer-

tes reconocimientos alemanes que intentaban llegar a nuestras líneas de varios puntos al noroeste de Vauxhallon, al oeste de Craonne, en la cota 108, cerca de Spigney y en Champagne, al sudoeste de Naurou.

Todos estos intentos han fracasado por completo y el enemigo ha sufrido sangrientas pérdidas, dejando además prisioneros en nuestro poder.

Comunicado inglés.

Han sido rechazados los «raids» alemanes de la noche última, al nordeste de Epehy y norte de Ipres. En esta operación hemos hecho cierto número de prisioneros.

Hemos progresado durante la noche en el pueblo de Reux.

Parte oficial ruso.

En los frentes occidental y rumano hay sólo tiroteo y acciones de exploración.

Frente del Cáucaso. Al noroeste de Gimnichkanel, los turcos, en número de una compañía, intentaron avanzar, pero fueron rechazados.

Aviación. En la región de Nalivock, un aparato alemán tuvo que tomar tierra, siendo hechos prisioneros sus tripulantes.

En la región de Monasterjiche un aparato nuestro cayó desde 3.200 metros de altura, ignorándose las causas.

El aparato quedó totalmente destruido y muertos sus tripulantes primer teniente Lavroff, otros cuatro oficiales y un soldado.

En la región de Stamslavoff un aparato nuestro cayó, destruyéndose. Sus pilotos Katzhienne y Fessine perecieron en la caída.

Parte oficial italiano.

La actividad de las artillerías ha quedado el día 12 normal en la región del Trentino y en Carnia y fué considerablemente más normal en el frente Juliano, en el trecho desde Talmino hasta el mar.

Nuestros acertados tiros provocaron explosiones e incendios en las líneas adversarias.

Las artillerías enemigas causaron algunos daños a los edificios de Goritzia. En pequeños encuentros sobre las alturas al este del torrente de Vertoibizza capturamos una docena de prisioneros, entre ellos un oficial.

Los aviones enemigos arrojaron bombas sobre Isala Morosini y otras localidades del bajo Isonzo, matando a un paisano.

Nuestros hidroaviones renovaron el bombardeo del campo de aviación de Prosecco, al norte de Trieste. En un combate aéreo encima de Goritzia un avión enemigo fué derribado.

NOTICIAS

Han llegado a Madrid, después de haber pasado unos días en Algeciras, la señora y señoritas de Dato.

—Ha llegado hoy a esta corte la condesa de Romanones, con sus hijos el marqués de Villabragima y D. Carlos Alonso Martínez.

—En la tarde de ayer, a las cinco y quince minutos, salió para Oviedo el ministro de Fomento, a quien acompañaron el marqués de Teverga y el senador Sr. Uria.

El ministro va a inspeccionar las minas de carbón y regularizar, sobre el terreno, el servicio del tráfico del citado producto mineral.

—Ayer ha llegado del Centro América a Cádiz el literato y novelista Guillermo Marroquí.

—De nuevo ha visitado al Ministro de Fomento la Comisión de Córdoba, con objeto de la creación de una granja agrícola y el pronto giro de las caridades que se habían señalado para la construcción de las carreteras y un puente.

El ministro accedió a las pretensiones de la Comisión, que salió, como es natural, muy satisfecha.

—El Ministro de Hacienda ha recibido tres telegramas del embajador de España en Buenos Aires, participándole la salida de tres vapores que vienen a la Península con cargamento de trigo.

—Se considera solucionada la huelga de los obreros de productos químicos de Cartagena, merced a la intervención del Gobernador de Murcia.

—Según nota diaria que las Aduanas pasan al ministerio de Hacienda, desde el día 12 han entrado en España cerca de 19.000 toneladas de carbón inglés.

—El ministro de Hacienda ha dicho ayer que el Comité especial para los seguros de guerra ha hecho ya el primer con el vapor «Sotolongo» de la Compañía de Filipinas, que ha emprendido viaje a Manila por el Cabo de Buena Esperanza.

—De la capital de Austria dicen que el Canciller alemán llegó anteaer a aquella capital, siendo recibido inmediatamente por el Emperador Carlos, con quien almorzó.

Por la noche se dió una comida en su honor en la Embajada de Alemania, asistiendo el Conde de Czernin.

El Canciller regresó a Berlín en la noche de ayer.

—Con motivo de ser hoy día de San Isidro, son muchos los labradores de las capitales y pueblos que celebraron asambleas y otras festividades relacionadas con la agricultura.

—Hoy el día en esta capital caluroso y nubado.

—Los trenes de las provincias llegan abarrotados de viajeros.

ALCANCE

El próximo jueves, 17, cumpleaños de S. M. el Rey, no se celebrará en Palacio más acto oficial que el banquete de gala, por la noche.

viar con urgencia un inspector para que se haga cargo de la importancia de la plaga y evite las injusticias que se están cometiendo con motivo de la extinción.

—Se ha inaugurado la Asamblea de peones-camineros de España, bajo la presidencia del Subdirector general de Obras públicas D. Rufo García Rendueles.

—Sobre Calatayud ha descargado una formidable tormenta de granizo, causando grandísimos perjuicios y daños en el arbolado y las huertas.

—En la calle del Divino Pastor, de esta Corte, fué sorprendida una partida de juego. Los puntos, que suman 20, fueron puestos a disposición del Juzgado, dos barajas y 18 pesetas.

Los detenidos después de prestar declaración, recobraron la libertad y en su día comparecerán ante el Juzgado municipal correspondiente que les aplicará un leve castigo, por haber cometido un hecho conceptuado de falta.

—El día 3 del próximo mes de Junio se celebrará en Alcalá de Henares, la peregrinación franciscana, presidida por el Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid, que también visitará la tumba del Cardenal Cisneros, en el IV centenario de su muerte.

—Los alumnos de Agricultura, de la Escuela de Veterinaria acompañados de un catequista, han visitado la Granja «Villa Laura», en Vallecas (Madrid), reconociendo diversas especies y razas de aves, cerdos, las instalaciones modelo de incubación, cría y recría y preparación de piensos y los admirables terrenos de cultivos agrícolas.

—El domingo 27 del mes actual se verificará en Madrid el mitin de las izquierdas.

—Suyo afcimo., El Corresponsal.

Libros nuevos.

Bibi, Gastón Leroux. España y América, Rodrigo de Zafra.

Cervantes, Paolo Savj López. Ortodoxia, G. K. Chesterton. Sonetos Espirituales, Juan R. Jiménez.

Diario de un poeta Recien Casado, Id. Id.

Estío, Id. Id.

Platero y Yo, Id. Id.

De venta en la librería de Las Heras Hermanas.—Soria.

Crónica adnamantina

La feria de San Antonio

Como decía en mi crónica anterior, este año todos los adnamantinos estábamos admirados de la abundancia de concurrentes a la feria.

Lástima grande, repito, que seamos tan partidarios de la apafia.

Los precios—que por cierto limitan ya en la exageración—han sido: Añeños buenos, de 50 a 55 duros; de dos años, de 70 a 75; vacas viejas y flacas, a 65; yunta de bueyes, regulares, 1.000 pesetas.

Todos los síntomas—debido sin duda a la escasez—son de una tendencia de alza importante.

Como ejemplar que llamó la atención ha habido un buey, por el que vimos pagar 1.000 pesetas.

Los Isidros.

Siguiendo antigua costumbre han celebrado los obreros de la tierra, la fiesta de San Isidro.

La solemne función religiosa ha estado concurrencidísima.

La oración sagrada, en la que una vez más nuestro querido amigo y paisano D. Salvador Lacalle ha puesto de relieve sus cualidades envidiables de orador consumado, ha sido muy elogiada.

Reciba nuestra sincera felicitación. Los amantes del baile tienen, desde hoy, cuatro días de verdadero movimiento.

Suponemos quedarán satisfechos. El Corresponsal.

De los pueblos.

DEL BURGO DE OSMA

El día once del actual, a la una y media de la tarde, falleció en esta villa, casi repentinamente, a los cuarenta y nueve años de edad, el Muy Ilustre Señor, D. Victor Hernando Olarte, Canónigo Lectoral de la S. I. C.

Era el Sr. Hernando Olarte muy apreciado de cuantos le conocían y trataban, natural de Valdenebro, pueblo en donde de su buen padre, D. Juan, ejerció con gran celo y provechosos resultados la noble y espinosa misión de maestro de primera enseñanza, en el que todavía se recuerdan sus buenos servicios.

D. Victor Hernando estudió privadamente en Berlanga la gramática latina, que creemos aprobó en el Seminario de Sigüenza; y los demás estudios de la carrera eclesiástica, hasta obtener el grado de Licenciado en Sagrada Teología, lo hizo en el de esta Diócesis, en el cual, después de dejar de ser paje de don Pedro María Lagüera (q. e. p. d.) y ordenado de Presbítero, desempeñó los cargos de pasante, profesor de Lógica, Ética y Metafísica, siendo además Vicerector unos cuatro años, hasta que hará unos tres o poco más, obtuvo por oposición la canonjía ó prebenda que ahora deja vacante.

Su muerte ha sido sentidísima y numerosas concurrencia asistió al entierro, efectuado el día doce, a las seis de la tarde, presidiendo el duelo los Muy Ilustres señores Abad y Magistrado de esta insignie Iglesia Colegial, de los que el finado era gran amigo; algunos señores

escerdotas de los pueblos inmediatos, varios individuos de la familia y no pocos vecinos del pueblo de naturaleza del difunto.

A los virtuosos y ancianos padres, muy especialmente, así como a toda la comos presente nuestro más sentido pésame. R. I. P.

GARRAY

Con un tiempo excelente y gran animación de forasteros, especialmente el domingo, se han celebrado en esta villa las fiestas de los Santos Mártires con solemnidades religiosas y hermosos conciertos dados por la banda provincial, dirigida por el músico D. José de la Merced, en ausencia del Director D. Bernardino García Calaba.

El referido domingo por la tarde, hubo un gran baile, en el que se veían muchos jóvenes de ambos sexos de la capital y de los pueblos limítrofes.

No se ha registrado el más leve incidente, gracias a las acertadas disposiciones de las autoridades, ejecutadas con gran celo por el Alcalde D. Ismael Medina.

Un garraño.

NOVIERCAS

Han contraído matrimonio en esta villa los apreciables jóvenes Ceolila Calorrio y Santos Marín.

A causa del reciente luto de los contrayentes por el fallecimiento del padre del novio, ocurrida hace dos meses, la boda se celebró en familia, y después de la comida, D. Higinio Jiménez, excelente amigo del finado, dedicó un sentimental recuerdo a su memoria, y todos los reunidos acudieron al Cementerio a colocar una cruz en la tumba del muerto, donde se rezó un responso con el mayor fervor.

Deseamos a los nuevos esposos una larga vida de felicidad. Un invitado.

AGUILERA

Los días 5, 6 y 7 del actual celebró este pueblo sus fiestas anuales a San Martín de Hinojosa. La concurrencia de forasteros no fué tan numerosa como en otros años, debido al temporal de lluvias incesante.

Las fiestas religiosas fueron solemnes por el celo que para su celebración desplegaron el Sr. Cura párroco de Berlanga y el cantor de Morales D. Efigenio Sacristán.

Los bailes populares estuvieron amenizados por los dulzaineros de Villá y se prolongaron hasta altas horas de la madrugada.

Hemos tenido el gusto de saludar a algunos amigos, cuyos nombres no consigno para no hacer demasiado larga esta reseña. Un invitado.

VALDEMALUQUE

Por la Dirección general Obras públicas ha sido ascendido a peón espasador carreteras nuestro apreciable amigo don Justo Aparicio García, que desempeñaba el cargo de caminero en Valdemaluque.

Nuestra enhorabuena.

D. Augusto Jiménez

En plena juventud, cuando la vida puede presentar un vasto campo de rosadas ilusiones, falleció en Bullrago (Soria) a los 26 años de edad, nuestro muy querido amigo y compañero en la prensa D. Augusto Jiménez.

No obstante su humilde cuna y su carencia de medios económicos, nuestro compañero adquirió los títulos de Maestro Nacional y de Bachiller y tenía aprobado el preparatorio de la carrera de Filosofía.

Su cultura era amplia. Recientemente en discusión con nuestro también compañero Sr. Córdova del Olmo, sobre «Filas y Fobias», demostró el finado un dominio completo de la Historia de España. Sus bellos artículos merecieron el aplauso de muchos y la consideración de todos.

Aun no hace dos semanas que supimos que la tuberculosis minaba de piadadamente el organismo de nuestro amigo. Conocíamos sus escasas posibilidades económicas y nos disponíamos a hacer los trabajos necesarios para llevarle a un sanatorio de tuberculosis. En estos trabajos, que prometían resultado satisfactorio, nos sorprendió la noticia de la muerte de Jiménez.

Sin tiempo para más, por estar el número dispuesto para entrar en prensa, escribimos estas líneas. Nuestro dolor por la desgracia es tan grande que tan poco sabemos expresarlo cual deseáramos.

Con la familia de Augusto Jiménez lloramos acerbamente y pedimos a Dios de las alturas un puesto en el cielo para el alma del bueno, del justo, del honrado compañero. M. L.

Ecos y Noticias

La Habilitación del Magisterio.—Nos ruega el Habilitado interino de los maestros D. Rafael Sainz de Robles que hagamos constar que no es cierto, como se ha hecho propalar con desparpado censurable, que ha decidido renunciar su candidatura para obtener el cargo de propietario.

El Sr. Robles está dispuesto a mantener su candidatura, porque ninguna disposición legal le impide obtener el referido destino, que se compromete a desempeñar de acuerdo con lo que prescribe el Reglamento, esto es, sin explotar negocios de librería, directa ni indirectamente, que esa transgresión dejará anulada el nombramiento de Habilitado, cuando se pretenda disfrazar la falta con ardides habilidosos.

Defunciones.—La penosa dolencia que sufría el apreciable joven Saturnino Ojuel, de esta capital, tuvo finese desenteló el sábado último.

Viajeros.—De Madrid llegó ayer, en el tren rápido, el señor Gobernador civil con su simpática y bella hija Segunda.

Cartas de identidad.—Desde esta fecha se expenderán en la Administración principal de Comercio y en las subalternas de Agedra, Almazán, Burgo de Osma y Medinaceli cartas de identidad para emigrantes, al precio de cincuenta céntimos una, expendición que tendrá lugar a las mismas horas señaladas en cada oficina para la venta de sellos.

Robo.—Mientras Norberto Campos Rubio, que vive solo en una casa de la villa de Agedra, se dedicaba a labrar unas tierras de su propiedad enclavadas en término de Muro de Agedra, fué abierta la puerta de su domicilio y sustraídas cien pesetas que conservaba en el cajón de una cómoda.

La Guardia civil de Agedra ha detenido como presuntos autores del robo a los jóvenes Mariano Aroz y Agapito Bonilla, quienes niegan toda participación en el hecho, aunque son acusados por dos niños.

De la Caja de Ahorros no ha faltado nunca ninguna cantidad.

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, tomó posesión de la canonjía de esta Colegiata para la que estaba nombrado, el Sr. D. Eduardo Herrera Nájera, Camarero secreto de S. S. Benedicto XV.

Al acto fuimos atentamente invitados, pero ocupaciones del momento nos impidieron asistir.

Agradecemos la invitación y deseamos al Sr. Herrera la gracia divina para el desempeño de su sagrada misión.

Boda.—Ayer contrajo matrimonio con la bella señorita Eustaquia Esteban, hija de nuestro estimado amigo y acreditado industrial sorianos D. Agustín, el simpático joven D. Cirilo Ruiz, hijo del también conocido y laborioso industrial y edil de nuestro municipio D. Manuel Ruiz de Pablo.

Los recién casados salieron para Madrid en el tren de la mañana.

Teatro principal.—Mañana jueves, con motivo de la festividad del día, tendrán lugar tres extraordinarias sesiones de cinematógrafo en las que se exhibirá, entre otras, la emocionante película CELOS MORTALES.

Para pasar las fiestas de San Isidro en Madrid, salió para la Corte D. Venancio Sanz, Oficial del Gobierno civil.

Por ser mañana jueves día de la Ascensión ha tenido hoy lugar en esta ciudad el mercado semanal. Poca afluencia de personas y escasas ventas. Es lo único digno de mención.

Ortopédico—hermiólogo en Soria. HERNIAS (quebraduras) Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas y pies, parálisis infantil, abultamiento del vientre, etc. se curan o se corrigen con nuestro sistema especial. Todas las hernias se dominan, cualquiera que sea su antigüedad y desarrollo, por medio de los aparatos de que somos inventores, pero es necesario que se presente el propio enfermo a la consulta, pues se construyen para cada caso determinado, previos datos anatómicos.

El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Una carta.—D. Faustino Mateo, vecino de Villaverde nos dirige una extensa carta dándonos todo género de detalles respecto a la cuestión habida días pasados entre él y su hermano político D. Tomás Molina, de la que ambos resultaron heridos, según comunicamos a nuestros lectores en el número correspondiente al miércoles pasado.

La noticia, tomada de una parte oficial, decía en síntesis lo mismo que expresa la carta del Sr. Mateo con gran amplitud, según podrá comprobar el interesado si quiere leerla con detenimiento.

No es posible dedicar gran espacio a relatar minuciosamente sucesos como el de que se trata ni creemos haber faltado a la verdad en lo más mínimo con nuestra información, tanto más cuanto la comprueba con toda exactitud la declaración escrita que el interesado nos hace en su carta.

Robo.—Ante la Guardia civil del Burgo de Osma se presentó el día 12 el vecino de Quintanas de Gormaz, Miguel de Mingo, manifestando que del Corral de la Villa le habían robado una mula, ignorándose quién era el autor del hecho. Practicadas por la benemérita las gestiones al efecto, fué detenido en el kilómetro 157 de la carretera y a una distancia de seis kilómetros del Burgo el vecino de Ventosa de Fuentepeñilla, Vicente Muñoz que llevaba la mula robada.

Vicente confesó que había cogido la caballería de Miguel, en vez de la suya, porque necesitaba procurarse dinero y por su mula poco podían dar, pues es vieja y no estaba en condiciones de venta.

El Juzgado de Instrucción entiende en el asunto.

La Guardia Civil de Gómara sorprendió al vecino de Torralba de Arciel Cirilo Andrés, con una escopeta en la mano, y como no tenía la correspondiente licencia para el uso de la referida arma, la benemérita presentó la denuncia al juzgado de Torralba.

Intento de violación.—Por querer abusar violentamente y causar lesiones a la joven de Cigudosa, Isabel Giménez, de 19 años, han sido detenidos, como presuntos autores, los jóvenes del mismo pueblo Fausto y Benigno Cabriada y Leoncio de la Merced, de 16, 14 y 11 años.

El suceso ocurrió a las 12 horas del día 12 y en el sitio conocido por Las Bargas.

Por Real orden del ministerio de Fomento, que publica la Gaceta, se ha resuelto que por la Dirección general de Obras públicas, asesorada por el Comité de transportes por ferrocarril, se dicten las instrucciones que procedan, detallando las diligencias que han de cumplirse para la realización de las subastas de mercancías, previstas en la Real orden de 9 del mes actual, las que deberán empezar por la notificación a los interesados, en sus domicilios, que habrán de indicarse precisamente en las cartas de porte, de haberse cumplido el plazo de cinco días desde la llegada de las mercancías a las estaciones; notificación en la que se advertirá que serán suspendidas las diligencias de subasta, en cualquier momento antes de la realización de ésta, mediante la retirada de las mercancías, previo abono por los interesados de los portes, almacenajes y derechos de paralización de material devengados y de los gastos ya hechos para la preparación de las indicadas subastas.

Teatro principal.—Mañana jueves, con motivo de la festividad del día, tendrán lugar tres extraordinarias sesiones de cinematógrafo en las que se exhibirá, entre otras, la emocionante película CELOS MORTALES.

Para pasar las fiestas de San Isidro en Madrid, salió para la Corte D. Venancio Sanz, Oficial del Gobierno civil.

Por ser mañana jueves día de la Ascensión ha tenido hoy lugar en esta ciudad el mercado semanal. Poca afluencia de personas y escasas ventas. Es lo único digno de mención.

Ortopédico—hermiólogo en Soria. HERNIAS (quebraduras) Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas y pies, parálisis infantil, abultamiento del vientre, etc. se curan o se corrigen con nuestro sistema especial. Todas las hernias se dominan, cualquiera que sea su antigüedad y desarrollo, por medio de los aparatos de que somos inventores, pero es necesario que se presente el propio enfermo a la consulta, pues se construyen para cada caso determinado, previos datos anatómicos.

El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

PINILLA, por el auxiliar del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Ferrer Gamell.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal, desde donde enviamos gratis, a médicos y a particulares nuestro libro sobre las HERNIAS.

Ultima hora.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO MADRID, 16 (8 mañana).

Una nota de Francia.

El Heraldo de anoche confirma la existencia de una reclamación de Francia por los últimos torpedeamientos.

Interrogado el ministro de Estado sobre el asunto, manifestó a los periodistas que es frecuente recibir nota de unos y otros Gobiernos extranjeros, por la situación especial en que está colocada España ante la guerra europea, pero que nada se ha producido que pueda originar alarma ni que nos ponga fuera de la actitud digna en que nuestro país permanece. Esas reclamaciones son consecuencia de nuestra situación de vivir en la más absoluta neutralidad; el Gobierno las tramita inspirándose siempre en altos móviles patrióticos, sin olvidar la actuación a que vemos obligados. Alvarado aconseja una prudencia exquisita a la prensa para que la opinión no se impresione por el recíproco envío de notas, dentro de la neutralidad que une a España con los demás países.

Hablando el marqués de Alhucemas sobre el mismo asunto, dijo tenía confianza firme y esperanza justificada en el patriotismo de la prensa y del Parlamento. Encima de las filias y las fobias de unos y de otros está el amor a España. El Gobierno confía, no obstante las difíciles circunstancias, en que podrá haber discusión sobre los detalles y el procedimiento, pero que predominará el patriotismo.

En el caso concreto de la vigilancia de nuestras aguas, manifestó el Marqués que había dictado disposiciones y que con ellas evitarán reclamaciones diplomáticas. Terminó el Presidente del Consejo afirmando que hemos recibido una nota de Francia y que contestaremos cuanto importa al interés del buen nombre de España.

Los conservadores.

Ha regresado de Sevilla el Sr. Dato satisfechísimo del resultado del Congreso de las ciencias y de las atenciones de que ha sido objeto en la capital andaluza.

Preguntado sobre las vacilaciones de los elementos afines a su política, manifestó el Sr. Dato: «nuestro partido no es una cleitea y tenemos las puertas abiertas para quienes quieran incorporarse.»

La fiesta de la agricultura.

En la Moncloa se ha celebrado la fiesta de la agricultura. En una tienda de campaña verificóse la reunión de los representantes de asociaciones de agricultura.

Presidió el acto el Director general de Agricultura, acompañado por el Vizconde de Eza, el marqués de la Frontera y otros. Antes de comenzar la discusión de las mociones, el barón de Velasco pronunció un largo discurso explicando el origen de la fiesta y manifestando que se discutirían temas interesantes, entre ellos el del crédito agrícola.

Los asambleístas celebraron un banquete en Parísiasta.

Durante todo el día de ayer numeroso público acudió a la Moncloa.

Asambleas agrícolas.

En Guadalajara ha tenido lugar una Asamblea agrícola en el salón de actos de la diputación provincial. Las conclusiones aprobadas entregáronse al Gobernador para que éste las transmita al Gobierno.

Los asambleístas, en número de ciento, se reunieron en fraternal banquete en el restaurant del Casino.

En Salamanca ha revestido gran solemnidad la Asamblea de los agricultores celebrada en la granja del asilo Vega. Presidieron el Obispo y el Senador Sr. Maldonado.

En los discursos pronunciados se aportaron soluciones agrícolas.

Las fiestas de San Isidro.

Con un día expiéndolo ha sido celebrada la romería de San Isidro. La pradera y la ermita del Santo, concurridísimas, asistiendo la Infanta Isabel, que fué vitoreada.

Anoche hubo fuegos artificiales y otros festejos que agradaron a los isldros.

En el concurso hípico disputaron la copa del Infante D. Fernando, cuarenta caballos. Resultó vencedor «Erquel» de Goyoso.

En el campo del Athletic los equipos castellano y catalán lucharon por la copa del Príncipe de Asturias. Los castellanos apuntáronse dos tantos, retirándose los catalanes en medio de un gran escándalo, porque protestaban de la decisión del árbitro.

El ministro de Fomento en Asturias.

Llegó a Oviedo el ministro de Fomento siendo recibido por el elemento oficial y numeroso público. Después de almorzar marchó a la cuenca minera de Langreo para recorrerla.

DE LA GUERRA

Parte oficial británico.

En la noche del 14, pequeños encuentros de la vanguardia al sureste de

Eply, que terminaron favorablemente para nosotros.

Ayer mañana, después de violento bombardeo a nuestras posiciones de Bullecourt, línea Hindenburg, el enemigo realizó dos poderosos contraataques que fracasaron. Solo después de un duro combate nuestros soldados de los puestos avanzados del nordeste de Bullecourt replegáronse algo. Otro ataque alemán fué detenido por el constante fuego de nuestra artillería. Al sureste de Loos dimos un acertado golpe de mano, cogiendo bastantes prisioneros en la región de Ipres.

El zeppelin L-22 fué derribado por una escuadrilla de hidroaviones ingleses, después de vivo tiroteo. El zeppelin cayó ardiendo al mar, cerca de la costa holandesa, salvándose dos tripulantes y ahogándose los restantes.

Parte oficial alemán.

Entre Ipres y Armentiers la artillería muestra gran actividad. Los ingleses atacan en Scarp. Nuestras tropas impidieron desarrollarse a las inglesas al sur y al este de Bullecourt, rechazando sangrientamente los ataques.

Ha aumentado el fuego de la artillería enemiga en el Aisne y la Campagne contra nuestras posiciones del camino de Damas.

Al este de Cormicy y norte de Presles, tomamos por asalto la alquería de Saint-Berthe mediante briosa acción de nuestra infantería. No obstante pretender el enemigo recuperar la alquería, nuestras tropas se mantienen firmes en dicha posición.

MADRID 16 A LAS 15.

Momentos críticos.

El Sr. García Prieto ha dicho que a las cuatro de la tarde reunirá el ministro de la Gobernación a los directores de los periódicos para, invocando el patriotismo de los representantes de la prensa, suplicarles que extremen la prudencia en los momentos críticos actuales.

Manifestó el marqués de Alhucemas que había leído con sumo gusto el artículo de fondo que hoy publica El Imparcial, demandando a la opinión seriedad y prudencia. Esas manifestaciones las agradece muchísimo el jefe del Gobierno porque no se puede ocultar que las circunstancias presentes son muy difíciles y conservar la neutralidad tiene también sus dificultades.

Los periodistas se lamentaron ante el jefe del Gobierno de la arbitrariedad con que se ejerce la censura y el marqués de Alhucemas prometió, insistiendo en la sensatez que concierne a todos, remediar los defectos que molestan a la prensa.

Los aliadófilos.

Han visitado al Sr. García Prieto el Doctor Simarro, Alvaro de Albornoz y Arquistain para protestar de las dificultades que se oponen a la liga anti-germanófila.

La huelga de marmolistas.

Continúa sin resolver la huelga de marmolistas y con el deseo de poner término al conflicto han conferenciado esta mañana el Alcalde y el marqués de Alhucemas.

Consejo de ministros.

En el que se celebrará esta tarde quedarán aprobados numerosos proyectos de leyes y los ministros se ocuparán preferentemente de la exportación de la patata. Los productores de Cataluña han ofrecido a los vendedores de Madrid suministrarles 14 vagones de patata para que pueda venderse este artículo a 15 céntimos kilo y aumentarán las remesas en cuanto se recolecte la cosecha de Mataró y de otros puntos de Cataluña.

Sin embargo, el Gobierno no autorizará la exportación de patata, mientras no se convenga de que está por completo abastecido el mercado nacional.

Los transportes.

El Sr. Burrell dice que en cuanto regrese de Asturias el ministro de Fomen-

to convendrán en si es oportuno dedicar al transporte de mercancías los vagones de tercera de las compañías ferroviarias para, de esta manera, resolver el problema del tráfico.

En el ministerio de Estado.

Han celebrado una conferencia con el Sr. Alvarado el literato Max Nordau y el profesor de hebreo Dr. Yahuda.

Muéstrase el ministro satisfecho de las entrevistas que esta mañana ha celebrado, separadamente, con los embajadores de Inglaterra, Francia y Alemania, pero no ha hecho públicos los detalles de esas conversaciones.

Protección a los animales.

En las esquinas de las principales calles se ha fijado un bando de la Alcaldía amenazando con imponer fuerte multa a quienes maltratan a los animales y señalando reglas que impidan espectáculos poco cultos.

De la guerra.

El diario Le Temps publica un despacho de San Petersburgo diciendo que la retirada del ministro de la Guerra de Rusia presenta claro, como la luz del día, que existen en el nuevo régimen dos tendencias opuestas para hacer frente al problema internacional, pues mientras el Comité de obreros y soldados sostiene unos principios, el Gobierno provisional mantiene otros muy diferentes.

Los obreros no quieren asumir la responsabilidad del Poder, pero anulan los actos de quienes lo ejercitan. Otro despacho afirma que en el Gobierno provisional ruso entrarán cinco ministros socialistas y que se proyecta crear un ministerio de armamento, otro del trabajo y el de marina, que estará independiente del de la guerra.

De Londres participan que el Gobierno ruso ha acordado solicitar de los campesinos que suministren con toda urgencia trigo y forrajes para sostener al ejército que lucha en el frente y al que permanece guarneciendo las capitales.

El Fíguro publica un artículo diciendo que a Francia le produce honda tristeza la situación de Rusia, nación sobre la que pesa la más negra tempestad que registra la historia, pues la revolución no ha sido más que una aurora boreal que no ha podido consolidar la libertad de aquel pueblo. Se ha puesto de relieve la habilidad de los agentes alemanes y puede juzgarse que lo que acontece hoy será más grave mañana y que lo que ocurra en estos siete días será más terrible en los siguientes.

Jamás ha sido más cierta la frase de que «el tiempo es sangre.»

—Han sido huadidos dos vapores noruegos por submarinos alemanes.

ANUNCIOS

GRANJA DE SINOVA.—Se arrienda este Coto de 250 hectáreas para pastos por un año o hasta el 30 de Septiembre próximo, y por separado los pastos de un moete carrazcal de 107 hectáreas. Para tratar con el Administrador, en la misma Granja. 12 p.

MERENDERO EN VALONSADERO.—El jueves abrió su establecimiento de Valonsadero el acreditado Industrial D. Pedro Uvero Legad, que continuará sirviendo al público con el mismo gusto que en años anteriores. Se reciben encargos de meriendas en su establecimiento de comidas, Marqués del Valillo, 14. 1-2

SE VENDEN, 75 lanares de vientre con sus crías.



Puntos de venta en SORIA en las Farmacias de D. José Morales y D. Enrique Ramírez.

Para tratar de precio con Tomás Molinero, vecino de Taroda. 11 p.

MONTENEGRO DE CAMEROS.—Vacante la titular de Farmacia de esta villa, desde el día primero de Junio próximo, se anuncia al público por treinta días, para su provisión con el salario anual de 250 pesetas, satisfechas por trimestres vencidos del presupuesto municipal.

Los aspirantes, que han de reunir las condiciones establecidas en el Reglamento de 14 de Febrero de 1903, pueden presentar sus instancias en esta Alcaldía dentro de dicho plazo contado desde la inserción del presente en el Boletín Oficial, pues pasado el cual se procederá. El agraciado percibirá por el suministro de medicamentos a las clases pudientes la cantidad de 2.250 pesetas, anuales: satisfechas por trimestres vencidos, de cuya cantidad es responsable una comisión de vecinos, pudiendo contratar con éstos por el plazo de cinco años. Montenegro de Cameros a 7 de Mayo de 1917. —El Alcalde, Matias Muñoz. 24 p.

PASTOR, se necesita uno en la Granja de Bujarrapán para guardar 200 carneros. Para tratar dirigirse a D. Genara Pérez en Bujarrapán. 22 p.

TRASPASO, desea hacerse por no poderlo atender, del acreditado merendero de José Lengua, situado en el Monte de Valonsadero. Para más detalles dirigirse al citado señor Lengua, Café del Recreo, Soria. 22 p.

BLUCOS.—Se halla vacante desde el primero de mayo al 30 de Septiembre próximo la guardería de ganado mayor de este pueblo con el salario de veinte fanegas de trigo puro, casa gratuita y exención de todas las cargas vecinales. Las solicitudes se dirigirán a esta Alcaldía. Blucos 27 de Abril de 1917.—El Alcalde, Domingo Muñoz. 44 p.

AYUNTAMIENTO DE NARROS.—Por enfermedad del Profesor, se halla vacante la Plaza de médico titular de este pueblo y su partido con la dotación anual de 250 pesetas por la plaza de beneficencia y 3500 por las clases acomodadas, que serán satisfechas por los respectivos ayuntamientos por trimestres vencidos, las primeras de los presupuestos municipales y las restantes por los vecinos, disfrutando también de sueldo de leña y casa gratis. Este partido lo constituyen los pueblos de Suelacabras, El Espino, Fovar, La Lozella, y este como matriz, distante el que más cinco kilómetros de la capital de la provincia al que la une camino vecinal casi hasta el pueblo. Los señores Licenciados en medicina que aspiren a su concurso, presentarán las solicitudes y demás documentos que acrediten su profesión y servicios debidamente ratificados en esta Alcaldía por espacio de veinte días, contados desde el día de la fecha, pues transcurrido que sea ese plazo, se procederá. Narros, 3 de Mayo de 1917.—El Alcalde, Julián Sanz. 44.

ALEJANDRO GARCÉS CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO DESPACHO Plaza de Hecña, 4, Soria. 4-12 p.

COCHES DE ALQUILER

En inmejorables condiciones, tanto en precio como en el servicio, se alquilan carruajes. Su dueño, agradecido a su numerosa clientela, no ha reparado en medios para montarlos con todas las comodidades. Los encargos a Felipe Ruiz o a su amigo Francisco Modrego, Canalejas, 72, Soria.

Fábrica de luz eléctrica y harinas

NTRA. SRA. DE DUERO Moltura trigos, toda clase de cereales y afrechos por medio de cilindros sistema Buhler y por piedras francesas. Se venden harinas y plenos de inmejorable calidad. López Compañía.—Almazán.

MAQUINA DE ESCRIBIR.—Se vende una completamente nueva, de sistema norteamericano, con teclado universal, escritura visible, tabulador decimal, tecla de retroceso y cinta bicolor. En la imprenta de este periódico darán más detalles.

Juan García y García

Tratante en Ganado de cerda ALMACÉN DE TOCINO, JAMONES, MANTECA Y CHORIZOS ESPECIALES. VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR, PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACIÓN. TELERA, 4, SORIA

TRABAJO A DOMICILIO 7 DUROS SEMANALES

elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado, 689.—Madrid.

IMPRENTA DE LAS HERAS HERMANOS.—SORIA

—Pues para él traigo una comisión de tu tío. —¿De mi tío? —Del mismo. —Y qué se puede saber qué es ello? —¿Por qué no? Buena noticia es. El Pardo lo ha sembrado el tío Simón de cebá tardía; bien ha grano y en sazón está pidiendo las hoces; otras mijetas tiene por ahí a la vuelta de Tableros y en los Zarzales; le faltan hombres, y aquí me manda a ver si Juan quiere trabajo. Con que, lo dicho; se lo cuentas a Juan y hasta otra. Mañana se puede empezar; que no falte; ya sabes, en el Pardo. Cuando el mozo se disponía a echar otro trago de la cantarilla, se quedó con ella en las manos y mirando a Teresa, que decía: —Oye, Miguel; Juan no va al Pardo. —¡Hombre, bien! ¿Tanto trabajo tiene? Tres meses hace que no he podido yo ir al campo. O qué, ¿encontró, alguna bolsa por allí cuando salió esta primavera? —Nada encontró Miguel—los dineros que trajo, con su fatiga los ganó y terminos están; pero ya sabes... el Pardo es nuestro. —Si; y lo siembra tu tío y él lo recoge y él se guarda los frutos. Con que... —Pero es una injusticia que se tiene que arreglar. —¿Arreglar?... Poco conoces a tu tío. Así que no tendrá él buenos papeles de esos que para la curia tienen siempre ra-

zón. Si no ¿cómo se iba a haber apropiado lo del pueblo? Y nadie chista porque no puede; él nos saca de apuros cuando los hay; caro se cobra, es verdad; pero como tiene dinero, hay que aguantarle. —En fin, Miguel—replicó Teresa cortando la conversación del mozo, y dejándole beber a su gusto.—Juan sabrá qué hacer; yo le diré lo que hay. ¿Y Petrilla? ¿está tan guapa? —¡Aaah! mu hermosa está, ¡por vida! —¿Cuándo te casas? —Pues no sé decirte. La madre le teme al invierno, y si pa este San Miguel no vamos a la iglesia habrá que esperar otro año. ¡Y ya que lo siento! Tú parece que... vamos... vas pa alante. —De todo hay Miguel,—repuso Teresa poniéndose colorada y dando media vuelta hacia el patio adonde entró, dejando plantado al mozo, que se despidió diciendo: —Pues que venga bien, muchacha, y con salud. No había andado diez pasos Miguelón cuando vió venir a Juan. Era uno de aquellos momentos en que el buen hombre desesperaba de que llegasen tiempos mejores para su casa, donde ya iba faltando el pan y donde podría llegar a faltar en momentos muy tristes para él. Reunido con el mozo, no bien hubo éste expuesto su comisión ya era aceptada. No se habían separado los dos hombres

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

Fundada en 20 de Octubre de 1912 y clasificada de Beneficencia por Real orden de 16 de Diciembre de 1914.

Junta Administrativa.

Director, D. Felipe las Heras del Campo; Subdirectores, D. Blas Taracena Ispizua, D. Basilio Giménez Benito, D. Luis Sáenz Muguerza y D. Agustín Almaraz Carrascosa; Secretario-Interventor, D. Enrique García Noguerol; Tesorero-Depositario, D. Daniel Gil Calvo.

Horas de oficina.

De 10 a 13, todos los días, incluso los domingos y festivos.

Cuenta corriente con el Banco de España.

Se facilitan datos y reglamentos gratuitamente.

Este benéfico establecimiento cerró su balance de 1916 con 301.100 pesetas nominales de reservas en valores del Estado del 4 por 100 interior y 5 por 100 amortizable; 984 cartillas en circulación con un capital de 515.307'38 pesetas; 313 créditos pendientes de vencimiento por 337.205'97 pesetas, sin que figure ni un solo crédito en la partida de valores en suspenso.

El capital líquido perteneciente a la institución en fin del año último asciende a 22.595'50 pesetas.

Otorga créditos con garantía de cartillas de la misma Caja, oro acuñado y valores públicos cotizables en Bolsa al interés del 5 por 100 anual y con garantía personal, colectiva e hipotecaria, al 6 por 100.

Se abona el 3 por 100 a los impositores y se les concede toda clase de facilidades, tanto para los ingresos como para los reintegros.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Plaza de San Esteban, núm. 3, pral. izquierda.—Soria. Teléfono, núm. 71.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL
Comp.ª de Seguros reunidos
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamiento desembolsado

Seguros sobre la vida y Seguros contra incendios

Subdirector en Soria: **D. RAFAEL ARJONA**

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
51 años de existencia

EL AVISADOR NUMANTINO
Periódico bimensual independiente.

TARIFA DE PUBLICIDAD

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN
En la 2.ª plana (dos columnas, 10 pesetas).—A las tres columnas 15 pesetas.

ANUNCIOS
En 1.ª plana, de una a diez líneas a una columna, 2'50 pesetas.—Cada línea que exceda, 0'25.—En 2.ª plana o gacetas de una a cinco líneas, 2.—Cada línea que exceda, 0'20.—En 3.ª plana, de una a cinco líneas, 1.—Cada línea que exceda, 0'11.—En 4.ª plana, de una a diez líneas, 0'50.—Cada línea que exceda, 0'05.—La correspondencia y giros se dirigirán a F. LAS HERAS.—Calle de Canalejas, núm. 54, Soria

EL FENIX AGRICOLA
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA.
Inscrita en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: **LOS MADRAZO, 34.—MADRID**

Garantías

Capital	Suscrito	Pesetas	1.000.000
	Desembolsado		300.000
	Estatutaria		95.153'60
Reservas	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)		499.494'40
			1.850.599'00
			4.560.449'60

Primas recaudadas en 1913: 4.560.449'60
Sinistros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914: 4.560.449'60

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Prima especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 42.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Castillo del Castillo, núm. 14.

Delegado en Soria, D. José Sanz, Plaza de la Constitución, 13, 3.º

ACADEMIA ARDURA
PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES Y PARA SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

En la última oposición para Sobrestantes, celebrada en 1915, obtuvieron plaza los alumnos de esta Academia D. Antonio Borreguero, D. Antonio Pallares, D. Marcial Aparicio, D. Marcelino Rojo, D. Julián Visedo, D. Isaac Grifán, don Sebastián Sotomayor, D. Enrique R. Matres, D. Angel Sierra, D. Cirilo F. Nieto, D. Joaquín Beltrán y D. Tomás Martín Oyledo.

HONORARIOS BIENSAUALES
Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes } Asistiendo a la Academia 30 días
o para la preparación de Sobrestantes } Por correspondencia... 20 días

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR
SANTA ISABEL 4 DUP.—MADRID

Se halla de venta en esta Academia y en la Administración de este periódico la obra sobre ejercicios y problemas de Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría, al precio de 18 pesetas en rústica y 20 en encuadernada.

"Biblioteca Sopena"

LOS MEJORES LIBROS, CON LA MEJOR PRESENTACIÓN, DE LOS MEJORES Y MÁS CELEBRADOS AUTORES Y AL ALCANCE DE TODOS.

TOMOS PUBLICADOS:

La Gloria de don Ramiro.	Enrique Larreta.
La Ginesa.	Carlos María Ocantos.
Guzmán de Alfarache (tomo 1.º y 2.º)	Mateo Alemán.
El Ingenioso Hidalgo don Quijote de la Mancha.	Miguel de Cervantes
Novelas Ejemplares (tomo 1.º y 2.º)	Saavedra
La Galatea.	Eduardo Marquina.
Los Trabajos de Persiles y Segismunda.	Carlos María Ocantos.
La Caravana.	Alonso Fernández de Avellaneda.
León Zaldívar.	A. G. Barrili.
El Quijote Apócrifo.	J. S. Fletcher.
Como un sueño.	Francisco de Quevedo y Villegas.
Los Lobos y el Cordero.	
Historia de la vida del buscón llamado don Pablos.	

Todos ellos pueden adquirirse en la librería de

LAS HERAS HERMANOS
CANALEJAS, 54.—SORIA

FABRICA DE CERVEZAS LA SERRANA
FRANCISCO GONZALEZ
Plaza de la Leña, 12.—Soria.

Anisosa
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0'50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con GRESSE-TAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco: 2'50 pesetas.

DEPOSITO
D. BENEDICTO, S. Bernardo, 41, Madrid.
Venta: Principales Farmacias de España.
En Soria: J. MORALES, Canalejas, 2.—Farmacia.

Aceites de Aragón
puros, refinados y existentes en absoluto pureza y existencia refinada. No resultan más caros que las clases corrientes porque nunca dejan residuos o bajos. Diríjase para pedidos al representante, DOMINGO LEDESMA Canalejas, 30. Puntos de venta en Soria: Sra. Postigo y Benito, Agustín Esteban, Soriano G. Urcía, Escobedo, Manuel Benito, Juan, Martín Canicero y Pablo Jodra.

"La Agrícola Española"
SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.—Domiciliada en Barcelona, Rambla San José, 32.—Seguro de cosechas contra el pedrisco.—Seguro contra la muerte y robo de ganado.

Delegado en Soria: **Anselmo García Ortega**
CANALEJAS, 72

FABRICA DE Alcohol, Aguardientes Anisados y LICORES SOLAMENTE DE VINO

Pimer premio en la Exposición Vinícola de Pamplona.—Fábrica fundada en 1790.—Despacho abierto a toda hora.

Hilario Falces e Hijo
COSECHEROS DESTILADORES
FITERO (NAVARRA)

LABRADORES!!!

¿Queréis recolectar vuestras cosechas sin que sufran disminución? Aseguradas contra el PEDRISCO en LA ABELLE, de cuya Sociedad es Agente General en la provincia D. Bernabé de Pedro.

Esta sociedad, paga los siniestros dentro de la primera quincena del mes de Octubre en el año del siniestro, no espera a liquidar con sus abonados al mes de Marzo, lo hace tan luego como espiran los contratos en 30 de Septiembre, o antes si lo desea el asegurado, con un pequeño descuento por el anticipo.

En el año 1916, abonó 34 siniestros en los pueblos de Reznos, Peñalcázar, Miñana, Escobosa de Almazán, Nomparedes y Velilla de los Ajos.

Vedlo bien LABRADORES. Vuestro amparo está en el seguro de cosechas contra el Pedrisco.

Domicilio de la Agencia: Plaza del Vergel, núm. 1.—Soria

LA CATALANA
Seguros Contra Incendios y Explosiones de todas clases
CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES
Riesgos locativo, de Recursos y de Paralización de trabajo a causa de incendio.

51 años de existencia
INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO:
Domiciliada en Barcelona, Rambla de Cataluña, 5 y Corles, 61A

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPANIA DURANTE EL AÑO 1916

CAPITAL	Suscrito	Pesetas	5.000.000
	Desembolsado		1.500.000
	Estatutaria		1.000.000
RESERVA	De riesgos en curso		2.268.227'15
			6.804.681'45

Primas recaudadas en el año 1916: 6.804.681'45
Sinistros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1916: 24.055.903'23

Subdirector en Soria: **AUXIBIO GARCIA**, San Juan, 2

Sanatorio "Villa Ascensión," MORÓN DE ALMAZÁN
Médico-Director: **Antonio Ulibarri Martín y Orozco.**
Aplicaciones, de día y de noche, de rayos X. Inhalaciones de eucalipto para catarrados del pecho y las fosas. Baños y duchas eléctricas.—Masaje vibratorio. Operaciones quirúrgicas con material moderno.

PRECIOS MÓDICOS
Consulta gratis el día 15 de cada mes de 2 a 4 de la tarde.

MUY ECONOMICOS
Se hacen toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación en los talleres de **Las Heras Hermanos.—Soria**
Consultad proyectos

Fábricas de baldosas hidráulicas
de **Joaquín Iglesias**
Primera establecida en Soria.
En esta fábrica montada con todos los aparatos modernos, se producen baldosas, fregaderos, lavabos, platos, bañerías y para agua caliente, en pasta, cemento, yeso, gres y en cemento. Toda clase de lavabos, bañerías y platos hidráulicos.
Se reciben encargos en casa de Don Esteban, Plaza de S. Esteban, núm. 1.

Gregorio Cuevas Acobes
CIRUJANO DENTISTA
de la Facultad de Medicina de Madrid
70 CANALEJAS 70
SORIA

TELÉFONO NÚM. 74.
Póngase en conocimiento de su nueva rosa clientela, no confundas por el apellido con Matías Cuevas, pues dicho señor no es dentista.

Últimas novedades en galletas de leche y extractos.—Visita esta casa al centro vecino al año.
Distribución: Boquer de la Victoria, núm. 23, Valladolid.

cuando a Juan se le ocurrió preguntar: —¿Por dónde empezamos, Miguel? —Ha dicho que por el Pardal. —¿Por el Pardal?... Bueno; al Pardal irá. Hasta mañana.

Desde la Peñuela se extiende por toda la llanura la tierra laborable, yerma casi toda por falta de sementera, salpicada a trechos por pequeños oasis de una vegetación raquítica alimentada por pozos y norias. En aquellos mismos lugares, cuando el cielo era más clemente con ellos, se agitaba en ondulaciones infinitas un mar de oro, que mecido por el viento cálido exhalaba de las temblonas espigas, al chocar unas con otras, efluvios de vida que dilatán los pulmones y alegran el corazón pensando en el repleto granero.

Este año a las amapolas y margaritas en flor, presentes al carfio de los primeros ardores del estío, sucedió la altiva insolencia de los cardos, huespedes de aquellos que habían sido otras veces mares de mieses doradas; y entre las cañuelas faltaron los nidos de la codorniz en primavera, y los rudos requiebros de los mozos a las muchachas espigadoras. Lo que no faltó fué la lumbre de un sol ardiente, abrasador, que acabó por abatir las hocas cabezotas de los cardos salvajes, y ennegrecer los humildes rastros de la grama nacida

to que cubría la nuca y dejaba en libertad una frente espaciosa y altiva curtida por el sol. Y muchas veces también, después de haber rondado todos los corrillos donde los labradores de Poblete, de Estremera y Salván se contrataban sus gañanes temporeros, volvía taciturno, macilento, desmadrado el cuerpo robusto, desfallecido aquella alma vigorosa, la frente torva medio cubierta con el ancho sombrero, jadeante el pecho y contraídos los labios, que ocultaban la desesperación a la anciana madre y a Teresa, con una sonrisa que no era bastante para borrar las señales donde ésta leía cuanto pasaba en el ánimo de su Juan.

Y en una ocasión semejante, más grave por la proximidad del hijo que se anunciaba, llegó la embajada del tío Romero a casa de sus sobrinos.

—Buena nos la dé Dios, Teresa—entró diciendo Miguelón, mientras se dirigía a un lado de la puerta donde se hallaba la cantarilla del agua.

—Bien venido Miguel, ¿y la tía Isidora?... ¡Pero hombre de Dios, que vas a dejarme sin agua!

—¡Mucha sed traía, Teresa!—dijo por fin el mozo después de respirar con todas sus fuerzas y poner con toda tranquilidad la cantarilla en su sitio—¿dónde está tu hombre?

—Por el pueblo anda.

Compañía Colonial Indisputable superioridad
EN **CHOCOLATES**
CAFES MOLIDO Y EN GRANO
TES, TAPIOCAS

Casa fundada en 1854.